

# 戴笠的幽默

## 胡元度

戴笠（雨農）將軍是近代最富於傳奇性的人物之一，由於他肩負特種工作重任，他的一生，也最富於神祕色彩。

四十年前民國三十五年，當戴笠殉難消息傳出後，中外轟動，朝野震驚。曾任北洋政府教育總長，抗戰勝利後在上海掛律師牌，為杜月笙門下清客的章士釗，曾送輓聯，有「譽滿天下，譏滿天下」之句，不失為寫實之語。日本軍閥、漢奸浪人、作姦犯科者、第三國際、俄共中共及其同路人，加上對我國別有企圖的外國政客、中外無行文人等，自然集中火力，對戴笠誣謗謾謗，不遺餘力。漢賊不兩立，這是勢所必至，理所當然，不足為奇的。

即使在今天，盤據大陸三十七年之久的中共，仍然對戴笠多方謾罵，足見中共對戴笠畏懼懷恨之深了。

民間刊物對戴笠一生的故事，紀述最翔實的，首推中外雜誌所載費雲文及喬家才所撰文稿，官方出版物在「總統蔣公哀思錄」第三編蔣公年譜初稿中，有下列紀載：「三十五年三月十七日，軍事委員會調查統計局局長戴笠，自青島乘機

返京途中，不幸於南京近郊失事殉難。」這段殉難事蹟被編入蔣公年譜初稿中，可見戴笠對國家犧牲奉獻的一斑。近年來，坊間出版的書刊傳記，對戴笠生前功業，渲染附會，紀述頗多，未曾會晤戴笠的一般人，多以為戴笠嚴氣正性，暗嗚叱咤，風雲變色。其實戴笠為性情中人，其對人處事，很富人情味。他譜名春風，一名微蘭，真有春風風人之感，茲摭拾戴笠軼事數則，來看戴笠幽默的另一面。

### 豈可讓領袖碰釘子

民國三十一年四月一日，為軍統局成立十週年，舉行盛大集會紀念，並恭請蔣委員長蒞臨大會訓話。當時為軍統局鼎盛時代，內外勤同志不下十餘萬人，單在重慶及郊區各單位到羅家灣局本部參加大會者，人數衆多，均站立而無座椅，

戴笠在重慶近郊繅絲廠（地名）附近山上，建有無名英雄之墓，來奉祀在淪陷區為工作犧牲而屍骨無存的同志，墓碑清白而無文字。十週年紀念大會期中，戴笠率高級幹部及為遺屬而設的立人小學師生等前往拜祭，行禮如儀後，戴笠指點山河，顧盼之間，盛讚吉穴佳城，風水良好，

滿口「左青龍、右白虎、前朱雀、後玄武……」等術語，大家對戴笠所知的博雜，大為驚訝。戴

台上，一言不發，伸手向牆壁拔去一釘，復急速由原路驅車迎接蔣委員長蒞會，大家對戴笠舉動都有莫名其妙之感。紀念大會完畢後，某次紀念週，戴笠講話謂：「這次四大會，幾乎使領袖碰釘子，你們佈置禮堂，把領袖肖像取下，免得領袖對自己肖像鞠躬，這是對的，但忘了將掛肖像的釘子拿走，當領袖領導大家向黨旗、國旗及總理遺像行三鞠躬禮時，豈不是使領袖碰釘子，可見你們辦事太馬虎，太不小心了。」足見戴笠做事，不但雄才大略，而又心細如髮，他在責備部下時，却不忘幽默一番。

### 葬忠魂大談風水經

笠忽笑顧人事室主任龔仙舫說：「今後派同志到淪陷區工作，應按個別性向，訓練三教九流的多種項目，看風水也是工作中掩護身份的一種，你看我可以用風水先生作掩護職業，到淪陷區工作嗎？」

### 奉准咳嗽另給藥費

民國三十二年，中美特種技術合作所正式成立，當時全面抗戰已進入第六年，物資醫藥都感缺乏，真是艱苦備嘗，因營養欠佳，局中同志多天多患傷風咳嗽。某次紀念週，戴笠訓話說：「有一位美國朋友問我：『你們在週會時，台上司儀一聲令下，台下大家都奉令咳嗽，這是什麼儀式？』我答以應無此事。現在發現大家在向總理遺像默念三分鐘時，忍住咳嗽，到司儀喊『默念畢』時，咳嗽聲音此起彼落，確屬不雅。以後在週會中，如果忍不住咳嗽，要到禮堂外面去咳。」到了下次週會，戴笠正滔滔不絕訓話中，忽有一同志出列跑到講台前立正，高喊「報告」，大家深感突然，因從無人敢在此場合中打斷戴笠訓話。戴笠喝問：「什麼事？」那位同志朗聲答道：「出去咳嗽。」戴笠點頭說：「好！」週會完畢，不到一小時，各同志辦公桌上發有會計室通告乙份，大意說：「奉戴先生諭：某同志在週會中遵令外出咳嗽，應發醫療費用若干元，特此通告。」可見當時軍統局的行政效率。

### 拐彎罵人特別藝術

重慶衛戍司令部稽查處，為軍統局公開單位

，從處長到基層同志，均由軍統局派任。某次紀念週，戴笠清查人數，發現稽查處無人出席，立命值日官打電話查詢。據復：處長在司令部開會（未能參加局本部紀念週），該處長立即率領全處同志跑步（當時汽車汽油，兩皆缺乏）到局本部參加週會。當某處長帶領該處同志氣急敗壞跑到會場，排隊站立，戴笠才開始訓話說：「總理講過，人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流，這些話有時不一定是對的。某同志是四川人，我派他做稽查處處長，以為是人地俱宜，但是他連局本部紀念週也不來參加，我們的紀念週是訓練教育，怎可不來？要知道，沒有局本部，那有稽查處？」罵人也拐個彎，可見戴笠的幽默。但戴笠罵部屬，雖然不留情面，但罵完就算了，從不記在心上，他認為這就是教育，被罵的人也心悅誠服，亦不記恨在心，有時被罵後，反而升官，甚至被派往淪陷區工作，這是戴笠能掌握部屬的作風之一。

### 人在機上發作不得

某次，戴笠率僚屬若干人飛往某地公幹，由美籍飛行員駕駛飛機。中途，戴笠心血來潮，忽然想起某事要辦，命令飛行員轉航先到某地降落，飛行員以該地氣候不佳，拒絕改航。戴笠正要發作，飛行員告以：「在地面，你是BOSS（老闆），我聽你的，在天上，我是BOSS，你要聽我的。」戴笠鐵青着臉孔，一言不發，稍後，容色忽變，自言自語說：「他是對的。」隨又談笑風生，若無其事。大概除美籍飛行員外，誰也不敢

幽戴笠一默吧！這可說是性命攸關的幽默（此節聞諸黃天邁先生，黃先生時在機上隨節）。民國三十二年，戴笠因辦案得罪某巨公，外間對軍統局及戴笠頗多不利的流言，戴笠和高級幹部經常在機要室晚上開會研商，事情過後，戴笠在週會中，勉全體同志以「特種工作之態度與決心」，並說：「外面有人傳說我會出國考察，我又不懂洋經濟，連ABC也唸不正，出國考察什麼呢？」聽衆哄堂大笑。

### 進入光復區太遲了

抗戰勝利，戴笠奉令主持全國各重要地區偵捕漢奸工作，又因共軍勾結蘇俄，破壞交通，阻撓接收，軍統局督導交通警察總局各交通警察總隊，負責抵禦共軍侵襲、維護交通安全等任務。戴笠東奔西走，席不暇幾，軍統局又需復員返京，戴笠最後一次在重慶主持局本部紀念週，在訓話中，對各光復區接收人員之貪污瀆職，痛心疾首，誓言一定要嚴辦，忽說：

「本局參加接收的同志們尙屬清白，為什麼呢？因為他們進入光復區太遲了！」

衆皆失笑，此與吳稚老應某女校開學典禮演講時說：

「今之女學生，塗脂抹粉，電髮隆乳，簡直與交際花無異！」

台下聆聽的衆女生，為之花容失色，稚老不慌不忙，繼續說下去：「唯獨貴校則不然！」大家又回嗔作喜。戴笠與吳稚老的幽默，真有異曲同工之妙。